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شهرنوشت

هر چند براساس قوانین کشور، 
دختران از 13 و پسران از 15سالگی 
بدون اذن قاضی، اجازه تشکیل خانواده 
دارند و می‌توانند ازدواج کنند، اما سخن 
گفتن در خصوص مسایل جنسی در 
این دوران اصلا آسان نیست. آموزش 
مسایل جنسی در ایران نه تنها تابویی 
بزرگ بر تارک چارچوب خانواده و 
نظام آموزشی کشور است که حتی 
بررسی و پیشنهادهای کارشناسانه 
هم همواره جار و جنجال‌های فراوانی 
در پی داشته و دارد. گویا عمل جنسی 
که به واسطه اجازه ازدواج در سنین 
کودکی صورت می‌گیرد امری بسیار 
عادی‌تر از »دانستن« در خصوص 
چند‌و‌چون آن است. آگاهی که می‌تواند 
کودکان و نوجوانان را از آسیب‌های 
مختلف جنسی در امان دارد و از 
سوءاستفاده‌های احتمالی جلوگیری 

کند.
سال‌هاست که در کشور، آموزش 
مسایل جنسی به منزله ترویج 
بی‌بندوباری قلمداد می‌شود و به 
همین بهانه بسیاری از اقدامات در 
این خصوص به محاق فرو رفت. اما 
این گارد سفت و سخت در برابر آگاهی 
جنسی چه دستاوردی در پی داشته 
است. آمارها نشان می‌دهد آنچه رخ داده 
است نه به نفع عفت جنسی بوده و نه به 

تشکیل خانواده‌های موفق کمک کرده 
و نه به کاهش آزارهای جنسی کودکان 

انجامیده است.

بررسی کارآمدی سند تحول 
بنیادین آموزش و پرورش

البته حتی مخالفان تابوشکنی هم 
به خوبی به آنچه واقع شده است اذعان 
دارند و به همین دلیل بیش از یک دهه 
است که »شورای عالی انقلاب فرهنگی« 
با تصویب »سند تحول بنیادین آموزش 
و پرورش« قصد کرده تا نقشه راه آموزش 
و پرورش در تربیت و رشد نسل جدید 
را ترسیم کند و با همان پرده‌پوشی 
خاص خود، آموزش مسایل جنسی 
را هم در دل این سند بگنجاند و البته 
مابه ‌ازای ایرانی و اسلامی و بومی سند 
2030 را ارائه کند. سندی بین‌المللی 
که منتقدانش معتقدند قصدش 
عادی‌سازی روابط جنسی در کودکان 

و ترویج همجنسگرایی است.
با این حال پژوهش‌های اخیر نشان 
می‌دهد که این سند بومی »تحول 
بنیادین آموزش و پرورش« هم نتیجه 
درخوری نداشته و حتی متناسب با 
همان سیاست پرده‌پوشی و حجب و حیا 
مورد اشاره هم کاری از پیش نبرده است. 
در شماره 54 فصلنامه »پژوهش در 
مسایل تعلیم و تربیت اسلامی«، وابسته 
به »دانشگاه افسری امام حسین« که 
بهار امسال منتشر شده، پژوهشی به 
چاپ رسیده که در آن سند تحول 
بنیادین آموزش و پرورش در خصوص 

آموزش امر جنسی در مدارس را بررسی 
کرده است.

در مقدمه این پژوهش، هدف اصلی؛ 
تعیین میزان شکاف بین وضعیت موجود 
و مطلوب تربیت جنسی در دوره اول 
متوسطه متناظر با سند تحول بنیادین 
آموزش وپرورش است و مواردی چون 
ویژگی‌های دوران بلوغ و نوجوانی، هویت 
جنسی و رفتارهای مناسب با جنسیت، 
تفاوت‌های دختر و پسر، محافظت از 
آسیب‌ها و رفتارهای پرخطر جنسی و 
آموزش مسائل شرعی و تکلیف دینی 
را در مدارس دوره متوسط اول مورد 

بررسی قرار داده است.
نتایج حاصل از این پژوهش که بر 
نمونه آماری 380 نفر از معلمان مرد و 
زن دوره متوسطه اول استان همدان 
استوار است، نشان می‌دهد که بین 
وضعیت موجود و مطلوب تربیت جنسی 
دانش‌آموزان دوره متوسطه اول، در 

زمینه آشنایی با دوره بلوغ و نوجوانی‌، 
شکاف وجود دارد. بر اساس این پژوهش 
وضعیت موجود در حد متوسط ارزیابی 
شده است که با وضعیت مطلوب فاصله 
دارد. نتایج این پژوهش بیانگر این است 
که در محتوای کتاب‌های دوره متوسطه 
اول‌، توجه کافی به آشنایی دانش‌آموزان 

با مسائل بلوغ صورت نگرفته است. 
این پژوهش به این نکته اشاره دارد که 
گفتمان حاکم بر تربیت جنسی آموزش 
و پرورش ایران، »گفتمان مهار« است و 
بیشتر به جنبه‌های سلبی تربیت جنسی 
توجه دارد؛ به گونه‌ای که بیش از آنکه 
به فرصت‌های میل جنسی در زندگی 
سعادتمندانه نگاه کند به تهدیدهای 

غریزه جنسی توجه دارد‌. 
در بخش نتیجه‌گیری این پژوهش 
38 صفحه‌ای گفته شده است: اقدامات 
آموزش و پرورش پاسخگوی نیازهای 
دانش‌آموزان به آموزش‌های مرتبط 
با تربیت جنسی‌، در دوره متوسطه 
نبوده است‌. مربیان توانمندی کافی 
برای توسعه تربیت جنسی و استفاده 
از قابلیت‌های خانواده و مدرسه را در 
دستیابی به تربیت جنسی کودکان 
ندارند‌. والدین و خانواده‌ها در زمینه 
تربیت جنسی فرزندان خود ناتوانی 
و مشکلات مختلفی دارند و از مراکز 
آموزشی برای توجه به این حوزه‌، 
درخواست و انتظار دارند. همچنین 
والدین نسبت به انتقال و آموزش مسائل 
جنسی به فرزندان خود دارای اعتماد و 

اطمینان کافی نیستند. 

فقر آگاهی‌ 
نسبت به مسائل جنسی 

نظرات مختلفی درباره شروع و 
چگونگی آموزش جنسی برای کودکان 
و دانش‌آموزان وجود دارد. برخی مخالف 
و عده‌ای هم موافق و بر این باورند، با 
توجه به فرهنگ‌ها، نژادها، مذاهب 
مختلف و حتی نگرش‌ها و باور‌های 
شخصی افراد، آموزش و شروع تربیت 
جنسی کودکان می‌تواند متفاوت باشد. 
به عنوان مثال در برخی فرهنگ‌ها 
از جمله فرهنگ ایرانی همچنانکه 
اشاره شد، بحث مسائل جنسی تابو 
است و از صحبت‌کردن درباره آن در 
عموم خودداری می‌شود. بنابراین با 
وجود چنین نگرشی، جامعه و والدین 
به سختی ضرورت آموزش جنسی را 
برای کودکان می‌پذیرند. در این جوامع 
برخی والدین بر این باورند که نباید 
چشم و گوش بچه‌ها نسبت به مسائل 
جنسی باز شود. اما این باور تنها مشکل 
نیست، بلکه برخی خانواده‌ها نمی‌دانند 
چطور و چگونه پاسخ سوالات جنسی 
کودکانشان را بدهند و تصور می‌کنند 
دادن هر نوع اطلاعاتی در این زمینه 
به انحراف فرزندانشان می‌انجامد. 
این موضوع در ایران نه تنها از سوی 
خانواده بلکه از سوی سیاستگذاران و 
نظام آموزشی هم مورد تایید و بازتولید 
است و نتیجه این می‌شود که کودکان 
و نوجوانان ناآگاه نسبت به این مسائل 
بیشتر در معرض آسیب‌های جنسی 

قرار می‌گیرند.
به اعتقاد کارشناسان فقدان آموزش 
جنسی به دانش‌آموزان در ایران سبب 
شده تا کودکان و دانش‌آموزان 
حریم‌های جنسی و جسمی خود را 
نشناسند و در معرض خطر تعرض و 

سوءاستفاده جنسی قرار بگیرند.
 مریم امیری، روان‌شناس بالینی 
در این باره معتقد است: »اجتناب از 
صحبت‌کردن درباره مسائل جنسی 
موجباتی را فراهم آورده تا کودکانی 
که طعمه تعرضات جنسی شده و 
می‌شوند، از ترس نتوانند تا مدت‌ها 
مشکلاتشان را مطرح کنند که نفس 
این موضوع نیز آسیب روحی و روانی 
بیشتری را برای کودکان ایجاد 

می‌کند«. 
این روان‌شناس بالینی ادامه 
می‌دهد: »از سوی دیگر نبود آموزش 
جنسی سبب می‌شود تا کودکان برای 
دستیابی و ارضای کنجکاوی‌های 
ذهنی و سوالاتشان به اینترنت مراجعه 
کنند و پاسخ‌های نامناسب و حتی 
غلطی به دست آورند. بدون تردید 
آگاهی از مرزها و حریم جسمی و آگاهی 
از مسائل جنسی متناسب با فرهنگ، 
مذهب و سن کودکان می‌تواند مانعی 
برای تعرض به کودکان باشد و از این 
منظر نیز عدم آموزش جنسی در ایران 
به معضلی اجتماعی برای دانش‌آموزان 
و البته خانواده و در نهایت جامعه ایرانی 

تبدیل شده است«.

تابوشکنی با حجب و حیا 
و در لفافه 

با توجه به اهمیت ضرورت تربیت و 
آموزش مسائل جنسی به دانش‌آموزان، 
در ۵ شهریور ۱۳۹۸ دبیرکل شورای عالی 
آموزش و پرورش، طرح آموزش و تربیت 
جنسی دانش‌آموزان دوره متوسطه را در 
راس کار قرار داده و برای بررسی و تصویب 
نهایی به شورای عالی انقلاب فرهنگی 
فرستاده است. در واقع این حرکت 
آموزش و پرورش برای آموزش جنسی 
در سطح مدارس نوعی تابو‌شکنی بود. 
حرکتی که به نظر می‌رسد هنوز نتیجه 

عملی در پی نداشته است.
حتی اخیرا هم سند ملی حقوق 
کودک و نوجوان توسط رئیس‌جمهور به 
دستگاه‌ها ابلاغ شده است. سندی که در 
بخش‌هایی از آن به وظایف دستگاه‌هایی 
مانند آموزش‌وپرورش اشاره شده که 
باید برنامه‌هایی برای پیشگیری و مبارزه 
با جرایم جنسی علیه کودک یا نوجوانان 

ارائه دهند.
براساس این سند، کودک و نوجوان 
باید نسبت به فراگیری مهارت‌های 
بهداشت جنسی در چارچوب موازین 
شرعی و اخلاقی، متناسب با جنسیت 
خود آگاهی پیدا کند و خانواده و دولت 
وظیفه دارند با رعایت حریم‌های جنسی 
و عفاف از هوشیارسازی زودهنگام غریزه 

جنسی آنان پیشگیری کنند.
با این حال به نظر می‌رسد در این 
میان آموزش و پرورش وظیفه اصلی 
را در خصوص آگاهی دانش‌آموزان 
برعهده دارد. این در حالی است که در 
کتاب‌های درسی به این مسایل تنها با 
تمرکز بر مسائل اجتماعی و تکالیف دینی 
و اخلاقی پرداخته شده و آموزش موثری 
داده نشده است‌ و در جایی هم که کمی 
از این پرده‌پوشی کم شده، معلمان در 
بیان مطلب مهارت ندارند. از سوی دیگر 
حساسیت‌های شدید‌، در جلوگیری از 
طرح مسائل جنسی در مدارس و رسانه‌ها 
و برچسب‌زنی‌هایی چون غرب‌زدگی و 
فاصله گرفتن از فرهنگ اسلامی سبب 
می‌شود گفت‌وگو و آگاهی بخشی به 
کودکان و نوجوانان در این خصوص هر 

چه بیشتر در محاق فرو رود.

افزایش آسیب‌پذیری کودکان در غیاب آموزش جنسی؛ 

تابویی که باید شکسته شود

گفتمان حاکم بر تربیت 
جنسی آموزش و پرورش 

ایران، »گفتمان مهار« است 
و بیشتر به جنبه‌های سلبی 
تربیت جنسی توجه دارد، 

به گونه‌ای که بیش از آنکه به 
فرصت‌های میل جنسی در 

زندگی سعادتمندانه نگاه 
کند به تهدیدهای غریزه 

جنسی توجه دارد

سال‌هاست که در کشور، 
آموزش مسائل جنسی به 
منزله ترویج بی‌بندوباری 
قلمداد می‌شود حال آنکه 

روان‌شناسان معتقدند نبود 
آموزش جنسی زمینه‌ساز 

سوء‌استفاده از کودکان 
است و نیز سبب می‌شود تا 

آنها برای دستیابی و ارضای 
کنجکاوی‌های ذهنی و 

سوالاتشان به اینترنت مراجعه 
کنند و پاسخ‌های نامناسب و 

حتی غلطی به دست آورند
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محیط‌ بان برومند نجفی
به دست پدر مقتول کشته شد

دیروز برومند نجفی، 
محیط‌بان کرمانشاهی در 
جریان برگزاری جلسه دادگاه 
رسیدگی به اعاده دادرسی 
پرونده، توسط پدر مقتول در 

مقابل مجتمع قضایی کرمانشاه کشته شد.
پسر مرد ضارب در ۱۴ مرداد سال ۱۳۹۹، به 
همراه سه شکارچی غیرمجاز دیگر در درگیری با 
نیروهای محیط‌بانی با اصابت تعدادی تیر جان خود 

را از دست داد.
بر اساس آخرین جزئیات این پرونده، درخواست 
اعاده‌ دادرسی پرونده‌ محیط‌بان برومند نجفی توسط 
دیوان‌عالی کشور پذیرفته شده بود و این پرونده برای 
رسیدگی‌ مجدد حقوقی، به شعبه‌ هم‌عرض، ارجاع 
داده شده بود که مورد اصابت شلیک پدر مقتول قرار 
گرفت و فوت کرد. به گزارش خبرگزاری فارس ضارب 

متواری شده است.
    

وزیر کشور: 

افسرده بودن جامعه ایرانی، 
یک حرف بی‌ربط است

وزیر کشور گفت: یکی از القائات غلط به کشور ما این 
است که می‌گویند جامعه ما دچار افسردگی است که 

این حرف غلط و بی‌ربطی است.
به گزارش برنا، احمد وحیدی در نشست گردهمایی 
روز ملی تشکل‌ها و مشارکت‌های اجتماعی افزود : از 
دیگر القائات غلط به کشور ما این است که می‌گویند 
ایرانی‌ها بلد نیستند کار تیمی انجام دهند؛ این مورد 
قبول نیست، بسیاری کارهای بزرگ در کشور با کمک 

تیمی انجام شده است. 
    

افزایش مراجعه به پزشکی قانونی 
تهران در پی نزاع

مدیرکل پزشکی قانونی 
استان تهران از مراجعه بیش از 
۲۶ هزار نفر به دلیل آسیب‌های 
ناشی از نزاع به مراکز پزشکی 
قانونی استان درسه ماهه اول 
سال جاری خبر داد.  به گزارش ایسنا دکتر مهدی 
فروزش در این باره اظهار کرد:‌ این تعداد در مقایسه با 
مدت مشابه سال گذشته که تعداد مراجعین به دلیل 
نزاع به مراکز پزشکی قانونی ۲۴ هزار و ۳۲۸نفر اعلام 

شده بود، هفت درصد افزایش یافته است.
وی گفت: از کل مراجعین به دلیل آسیب‌های ناشی 
از نزاع درسه ماهه اول سالجاری ، ۱۶ هزار و ۵۱۱نفر مرد 

و ۹۶۱۴ نفر زن بوده‌اند.
    

برگزاری چندباره کنکور در سال
رئیس سازمان سنجش 
درباره جزئیات برگزاری 
کنکور سال ۱۴۰۲ در دو 

مرحله دی و تیر توضیح داد.
به گزارش باشگاه 
خبرنگاران، عبدالرسول پورعباس گفت: اولین مرحله 
کنکور سراسری سال آینده در دی امسال برگزار 
می‌شود و به معدل داوطلب مربوط نیست. دومین 
مرحله کنکور ۱۴۰۲ تیر ۱۴۰۲ برگزار می‌شود و نمره 

آن هم تا دو سال معتبر خواهد بود.
پورعباس ادامه داد: پس از برگزاری کنکور ۱۴۰۲ 
در تیر، داوطلب انتخاب رشته می‌کند که سوابق 
تحصیلی ۴۰ درصد و آزمون ۶۰ درصد موثر هستند و 

نتایج شهریور اعلام می‌شوند.
    

کاهش شهرهای قرمز کرونایی
در هفته اخیر تعداد شهرهای با وضعیت قرمز 
کرونایی از ۱۳۰ به ۷۸ و تعداد شهرهای با وضعیت 
نارنجی از ۱۲۹ به ۱۸۴ رسید. بنابر اعلام مرکز روابط 
عمومی و اطلاع رسانی وزارت بهداشت همچنین 
تعداد شهرهای با وضعیت زرد از ۱۵۴ به ۱۷۴ افزایش و 
تعداد شهرهای با وضعیت آبی از ۳۵ به ۱۲ کاهش یافت.

    
بازداشت تخریب‌کنندگان 

خودرو ی گردشگران در روز عاشورا
فرماندار باخرز در جنوب 
شرقی خراسان رضوی 
گفت: هفت جوان بین ۱۷ تا 
۲۱ سال به دلیل شکستن 
شیشه خودروی گردشگران در 
تفرجگاه روستای ارزنه باخرز این استان در روز عاشورا 

دستگیر و به دستگاه قضا تحویل داده شدند.
به گزارش ایرنا،‌ عباس حسن‌نژاد با ابراز تأسف؛ 
ورود گردشگران به تفرجگاه ارزنه در روز عاشورا و 
جریحه‌دار شدن احساسات جوانان روستا را زمینه‌ساز 

این تخریب‌ها دانست.

از گوشه و کنار 

نایب رئیس انجمن داروسازان درباره بروز برخی 
اشتباهات در نسخه‌نویسی پزشکان )نسخه‌نویسی 
الکترونیک(، گفت: نسخه‌نویسی باید متناسب با تخصص 
پزشک انجام شود و در عین حال داروخانه‌ها هم باید روی 

نسخ نظارت داشته باشند.
به گزارش ایسنا، سید علی فاطمی گفت: گاهی ممکن 
است پزشک نسخه‌ای را اشتباه نوشته باشد، اما خود داروساز 
در داروخانه مجددا نسخه را چک می‌کند. به عنوان مثال 
همکار دندان‌پزشکی بودند که به اشتباه دارویی را که 
انتخاب کرده بودند، داروی آریتمی قلبی بوده و اگر بیمار 
آن را مصرف می‌کرد، دچار مشکل می‌شد. در اینجا خود 
داروساز زمانی که داشت نسخه را چک می‌کرد، متوجه شد 
که این دارو اصلا به نسخه دندان‌پزشکی نمی‌خورد یا مثلا 
به جای اینکه کورتون پنج را انتخاب کنند، برای کودک ۵۰ 
را انتخاب کرده بودند که دوز بالایی است. وظیفه داروساز و 
داروخانه همین است که نسخه‌ای که از سوی پزشک می‌آید، 
متناسب با وضعیت بیمار و تخصص پزشک بسنجند و 
بررسی کنند که ممکن است اشتباهی در نسخه‌نویسی رخ 

داده باشد یا خیر.

منشی‌های نسخه‌نویس!
فاطمی ادامه داد: با این حال این ریسک همچنان وجود 
دارد و برخی از پزشکان ممکن است دارویی را به اشتباه 
وارد کنند یا اینکه برخی پزشکان هنوز نسخه را به دست 
منشی می‌دهند تا برای بیمار نسخه بنویسد. برای اینکه 
این ریسک به حداقل برسد، باید چند اقدام انجام شود، اولا 
نسخه‌نویسی باید متناسب با تخصص پزشک انجام شود؛ 
به طوری که شرکت‌های نرم‌افزاری در نرم‌افزار متناسب 
با تخصص پزشک داروها را فیلتر کنند. باید تعریف شود که 
پزشکان بر اساس تخصص‌شان چه داروهایی را می‌توانند 
تجویز کنند. البته قرار بود که موضوع از سوی بیمه‌ها برطرف 
شود تا هر تخصصی نتواند برخی داروها را انتخاب کند و 
سیستم هوشمند باشد و آلارم دهد تا پزشک متوجه شود 
که فلان دارو با تخصصش ارتباطی ندارد. در حال حاضر 

این فیلترگذاری برای برخی اقلام دارویی انجام شده است.

اهمیت نظارت داروخانه‌ها روی نسخ تجویزی
وی افزود: در عین حال داروخانه‌ها هم باید روی نسخ 
نظارت داشته باشند. نسخه الکترونیک مزایای بسیار زیادی 

دارد، اما یکسری معایب مانند اشتباه در انتخاب دارو هم دارد. 
این اشتباه هم می‌تواند در یک بیمار کودک، بیمار بدحال و... 
منجر به مرگش شود. بنابراین هم پزشکان و هم داروخانه‌ها 
باید دقت کنند و شرکت‌های نرم‌افزاری هم فیلترهای لازم را 
متناسب با تخصص پزشک یا حتی سن بیمار در نظر بگیرد تا 
در صورت اشتباه پزشک، هشدار دهد. در عین حال پزشکان 
نباید نسخه‌نویسی را به منشی واگذار کنند و داروخانه‌ها نیز 
باید با دقت نسخ را بررسی کنند و پزشک داروخانه هم بر 

روی نسخ نظارت کافی داشته باشد.

پرداخت بدهی داروخانه‌ها
در حال حاضر بخش عمده‌ای از مطالبات از سوی 
سازمان‌های بیمه‌گر پرداخت شده است. باید توجه کرد 
سازمان تامین اجتماعی بدهی بالایی را به داروخانه‌ها داشت 

و از مهر ماه سال گذشته مطالبات داروخانه‌ها را نپرداخته 
بود، اما در حال حاضر مطالبات را از مهر سال گذشته تا 
اردیبهشت ماه امسال که حدود هشت ماه می‌شود را به 
صورت یکجا پرداخت کرد. بدهی بیمه سامت کمتر و 
حدود سه ماه بود که این سازمان هم تا پایان تیر ماه طلب 

داروخانه‌ها را پرداخت کرد.
وی با بیان اینکه امیدواریم پرداخت مطالبات داروخانه‌ها 
دیگر بیشتر از دو ماه طول نکشد، افزود: در قالب طرح 
دارویاری نیز سازمان بیمه سلامت بخشی از مطالبات را در 
تیر ماه پرداخت کرده است، اما سازمان تامین اجتمای در 

این زمینه پرداختی نداشته است.

وضعیت دارورسانی به مردم با اجرای دارویاری
فاطمی با بیان اینکه در قالب طرح دارویاری چالش جدی 
وجود ندارد، گفت: در حال حاضر دارورسانی به مردم دچار 
اختلال نشده است. در یک هفته آغاز طرح مشکلاتی در 
رابطه با سامانه‌ای که برای داروخانه‌ها در نظر گرفته شده بود، 
وجود داشت، اما اکنون نسبتا فرآیند بهتر است و داروخانه‌ها 
مشکل خاصی ندارند. در عین حال سامانه بیمه‌ها هم 
متفاوت است. البته یکسری شرکت‌های خدمات کامپیوتر 
که سیستم انبارداری و خروج را هم برای داروخانه‌ها فراهم 
می‌کنند، هماهنگی‌هایی را با سازمان‌های بیمه‌گر انجام 
دادند و در نتیجه نیاز نیست داروخانه‌ها الزاما سراغ همه 

سامانه‌ها روند. 

نایب رئیس انجمن داروسازان هشدار داد

معضل »اشتباه« در نسخه‌نویسی الکترونیک

گزارش


